### 宅在家吃吃喝喝,关节肿胀疼痛,市民赵先生想问:

# 得了痛风该如何治疗?



如果您正在遭受 疾病的困扰,如果您想 寻求专家的帮助,拨打 电话 13592191890,本 报记者帮您问专家!

### 身边病例

42岁的市民赵先生有6年多的痛风史,近一年多来他都比较注意,痛风没有发作过。近日他宅在家里吃吃喝喝,饮食一时没有控制住,阔别一年多的痛风又找上了门,关节肿胀明显,赵先生颇受折磨。

"在家如何缓解不适症 状?得了痛风该如何治疗?" 赵先生想知道如何治疗和远 离痛风。

### 析病因

#### 与家族遗传、饮食习惯及生活作息等有关

新华区人民医院风 湿免每来主任、副主任、 强免马永池介绍说,痛风 古时又称"自宫疼,就 克方",发作起来节,就是 是一样。 就是是一样。 就是是一样的提高, 如今痛风呈现大众至人 如今痛风呈现大众至人 如今相关的。 第四世经成为仅次 量也已经成为代谢性疾病。

"在冬季,痛风进入 高发期。"马永池表示,天 气越来越冷,人们排尿次 数比夏季少,导致体内尿酸排泄减少,容易积聚,加上不少人宅在家里吃吃喝喝,体内尿酸自然"膨胀",诱发痛风。寒冷的天气也会导致人体血液循环减慢,使尿酸在关节处容易结晶,从而引起痛风。

马永池说,痛风分为 原发性和继发性两种,其 中原发性痛风主要和家 族遗传有关,继发性痛风 主要受饮食、作息、肥胖 等因素影响。目前,痛风 呈现年轻化的趋势,年轻

人患的大多是继发性痛 风。年轻人的饮食中含 高热量、高嘌呤类物质显 著增多,如红肉、动物内 脏、海鲜和酒。摄入过多 高嘌呤食物,导致体内嘌 呤代谢增加,生成过多尿 酸,就很容易引发痛风。 其次,酒精会在一定程度 上阻碍和抑制肾脏对尿 酸的排泄,另外还会加速 腺嘌呤核苷的转化,使得 尿酸始终维持在高位。 保持规律的作息、充足的 睡眠,对于预防痛风和高 尿酸血症具有重要意义。

### 说治疗

#### 控制饮食和规范治疗同时进行

马永池说,预防痛风 从根本上来说还是要控 制饮食,减少食用高嘌呤、高脂类食物,如肉类、 海鲜、含酵母食物和饮料 等,限制饮酒,尽可能食 用嘌呤含量较低的食物, 如大米、小麦、淀粉、高 粱、鸡蛋等,还应多吃蔬 果、多饮水。

 秋水仙碱或者西医相关的透析方法去解毒。总之,防治痛风必须标本兼治,控制饮食,到正规医院的风湿免疫专科规范治疗,同时注意减肥,控制体重,适当增加体力活动,这样才能取得良好的效果。

(本报记者 魏应钦)

### 能否打开胶囊直接服用药粉?

口记者 王春霞

本报讯 近日,一位年过 八旬的晚报老读者拨打电话 说自己有慢阻肺、前列腺炎 等多种病,每顿要吃多粒胶囊,吃完后总觉得胶囊堵在胃里很难受。他想问问,能不能把胶囊打开直接喝里面的药粉?会不会影响药效?

对此,市第一人民医院 药学部主任李玉强解释说, 胶囊不能打开服用。因为胶 囊有普通胶囊、肠溶胶囊、缓 释胶囊等,分别起不同的作 用。直接打开服用不仅会影响疗效,而且直接接触药粉有很大的风险。他建议老人饭后一小时服用,这样对胃的刺激小一些。

如果您有健康方面的困扰或烦恼,想咨询有关专家,或者想向有相似经历的市民朋友取取经,或者热心的市民朋友有好的解决办法,请拨打本刊热线18603754077与"健康君"聊一聊,我们希望架起互动的桥梁,尽力帮您寻找解决办法。

### 好医生黑板留药包 方便村民夜间取药

口记者 李霞

本报讯"夜间发烧请自取(一包),不发烧勿动,留给有需要的人!"12月26日上午,在湛河区南环路街道牛庄村卫生室门前的健康宣传小黑板上,一张手写的留言条及下方两串用透明胶带粘着的小药包吸引不少村民驻足。

小药包内装着退烧药,是 卫生室的大夫郭潇威为方便 村民夜间免费取药而专门设 置的。

郭潇威今年36岁,当天 上午,正在卫生室内忙着为 村民看病的他告诉记者,由 于家距离卫生所较远,加上 近日发热就诊的村民多,他 就一直值守在卫生室内二十 四小时接诊。

"12月23日是我母亲69岁生日,我白天忙得很,只好晚上回去给她过生日。黑板上的留言条和小药包是23日晚上6点多准备回去看母亲时留下的。"郭潇威说,为了不耽误村民取药,他将小黑板上留药的事发到了微信朋友圈。

"感动到想哭。""好大夫! 好人品!好医德!"打开郭潇威 的微信朋友圈,只见他当天所 发的消息下面获得一片点赞。

"郭大夫没有架子,服务也很有耐心。"正在卫生室就诊的村民金天伟是附近一家工地的建筑工人,提起郭大夫,金天伟感慨道。

"药包不值什么钱,只要能帮到村民就好。"郭潇威说,他 父亲年轻时是个体诊所医生, 经常在夜间起来为患者诊疗。

郭潇威在卫生室门口设立小药包这几天,几乎每天晚上都有人取走小药包。等第二天上午来卫生所上班时,他总会及时将缺失的小药包补齐。

## 熬夜玩手机,眼睛有话说

○平顶山市第一人民医院主管护师 陆莹

现如今,无论年轻人还是中老年人,日常生活中已经离不开手机了,很多人喜欢睡觉前关上灯刷会儿手机,追剧、购物、聊天、看短视频……一不留神就熬到了深夜。殊不知,这样不仅起不到催眠的作用,还会对眼睛造成多方面的损害。

#### 。 危害一:引起视疲劳

智能手机屏幕大且亮度高,关灯后的手机屏幕在黑暗中特别明亮,近距离观看,高能量强光直射眼睛,屏幕上不断改变的光影会对眼睛造成持续刺激。当我们的眼睛不断地捕捉这些光影时,为了看清楚眼睛会非常努力地收缩

睫状肌,调节晶状体的形状。同时,我们用胳膊举着手机这种不稳定的姿势不能保证眼睛和屏幕之间保持固定的距离,需要控制眼球的肌肉不停地调节,时间久了就会加重眼睛的负担,使眼睛特别疲劳。在黑暗的环境下,如果手机亮度过低,我们很难看清屏幕,同样也会引起视疲劳。长此以往就会导致视力下降,形成近视或造成近视度数加深。

### 危害二:造成干眼症

我们长时间盯着手机屏幕时,每分钟眨眼的次数就会不自觉地降低,引起泪液分泌减少和泪液成分的改变,泪膜的稳定性和角膜上皮的完整

性就会遭到破坏,难以维持眼球表面的滋润度,长期下去容易形成干眼症,使我们眼睛出现畏光、干涩、酸胀、疲倦、异物感等不适症状。

### 危害三:诱发青光即

昏暗的环境下,手机光 线对眼睛的强烈刺激会造成 瞳孔长时间扩张,尤其是对 于存在眼前节解剖结构异 常,如浅前房、窄房角的人 群,很容易引起眼内前后房 的房水循环通路阻塞,眼压 也会随之升高,诱发青光 眼。青光眼会造成视力下 降、视神经损伤和视野缺损, 如得不到及时有效的治疗, 甚至会导致失明。

### 危害四:形成视力偏差

长期的近距离用眼会引起近视。在我们看书写字时,书本对于两只眼睛的距离基本是相等的,这样双眼近视度数差不多相同。可是晚上玩手机就不一样了,大多数人不用会一个标准姿势双手举着手机,我们往往习惯于侧躺着看手机,这样会使单侧眼周的神经和血管受压,形成左右眼视力偏差或斜视。

总之,熬夜看手机,尤其 是睡前关灯玩手机会对眼睛 造成不可逆的伤害。为了眼 睛的健康,请牢记以下几点: 不在黑暗的环境下看手机,我 们可以打开小夜灯,降低手机 屏幕和环境之间的亮度差异;临睡前看手机时可以开启夜间护眼模式,让屏幕保持适宜的亮度和色彩;我们看手机的时间最好不要超过半小时;眼睛与手机的最佳距离保持在30厘米左右;同时要注意不要侧躺着玩手机。在日常生活中,我们要养成良好的用眼习惯,如果您出现视力下降、视野缺损、眼睛干涩等不适症状,切勿盲目用药,请第一时间到正规医院进行诊治。

